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CUADRO DE SONIDOS EN ESPAÑOL 
sonido = fono = unidad fonética [p] [b] 

 26 sonidos consonantales 



FONÉTICA - FONOS 

• Qué es fonética? Ciencia que estudia los sonidos del 

habla, determina  los 26 fonos consonánticos por medio 

de la siguiente  representación fonética:  

• ´lobo´ - [´loo]         ‘bomba´ - [´bomba] 

•  ‘un barco’ – [um ´barko]  

• ´ese barco’ – [ese ´ako] 

• ‘corazón partido’ – [koa´on pa´tio]  

• ‘un dedo’ – [un ´deo]   ´ese dedo’- [´ese ´eo] 

• ‘un gato´ - [u ´gato] 

• ‘ese gato´ - [´ese ´ato] 

 



FONEMA: OCLUSIVO BILABIAL 

SONORO /b/ 
• Distribución complementaria: 
• /b/     [b]/ # ___ 

•              / N ___ 

 

•          []/ demás ambientes 
• /b/- oclusiva bilabial sonora - es un fonema con dos alófonos en 

distribución complementaria:  

• el fono [b] – oclusivo bilabial sonoro – después de pausa y 
consonante nasal, y el fono [] – fricativo bilabial sonoro - en los 
demás ambientes.  

• Ejemplo: ‘boca’ – [´boka]          ‘esa boca’- [esa ´oka] 

• ‘beso’ – [´beso]   ‘ un beso’ – [um ‘beso]   ‘ ese beso’ – [´ese ´eso] 

 

• El fonema /b/ se escribe por las letras ‘b’ y ‘v’. 



FONEMA: OCLUSIVO DENTAL 

SONORO /d/ 
• Distribución complementaria: 
• /d/     [d]/ # ___ 

•              / N ___ 

•              / l ___ 

•          []/ demás ambientes 

• /d/- oclusiva dental sonora - es un fonema con dos alófonos en distribución 
complementaria:  

• el fono [d] – oclusivo dental sonoro – después de pausa, consonante nasal 
y lateral y el fono [] – fricativo dental sonoro - en los demás ambientes. 
Ejemplo: ‘dedo’ – [´deo]   ‘ dato’ – [´dato]   ´celda’ – [´elda] 

• ‘ese dato’- [´ese ´ato]         ‘un dato´ - [un ´dato] 

• ‘día’ – [´dia]   ‘un día’ – [un ‘dia]   ‘ ese día’ – [´ese ´ia] 

 

• El fonema /d/ - oclusivo dental sonoro – se escribe por la letra ‘d’. 

 



FONEMA: OCLUSIVO VELAR 

SONORO /g/ 
• Distribución complementaria: 

• /g/     [g]/ # ___ 

•              / N ___ 

•              

•           []/ demás ambientes 

 
• /g/- oclusiva velar sonora - es un fonema con dos alófonos en distribución 

complementaria:  

• el fono [g] – oclusivo velar sonoro – después de pausa y consonante nasal y el fono 
[] – fricativo velar sonoro - en los demás ambientes. Ejemplo:  

 

• ‘gato’ – [ gato]    ‘gota´ - [´gota]   ‘ gusto´- [´gusto] 

• ‘ guerra’ – [´gera]   ´guiso´ - [´giso] 

•  ‘ese gato’- [´ese ´ato]         ‘ un gato´ - [un ´gato] 

 

 

• El fonema /g/ - oclusivo velar sonoro – se escribe por la letra ‘g’ antes de las vocales 
´a, o, u´ y con las letras ‘ gu´antes de las vocales ´e, i´. 

 

 



A partir de los 26 fonos  la fonología determina 

los fonemas – 18 fonemas consonantales 

 



Fonemas en Español 



PREGUNTAS DE LA UNIDAD E 

• Qué es fonema? Es una unidad fonológica definida a 
partir de la realidad fonética.  

• Cuántos y cuáles son los fonemas? 

• Son 18 fonemas consonantales en español 

• Fonema tiene realidad? 

• El fonema generalmente se manifiesta por medio de un 
único fono.  Ejemplo: /p/ - [p]  ‘peso’ – [´peso] /´peso/ 

• Un fonema también puede manifestarse por más de un 
fono, como: /b/, /d/, /g/, explicados anteriormente. 

• Qué es oposición fonológica? Cuántas y cuáles son las 
reglas para la determinación de fonemas? 

• Un fonema se opone a otro porque es diferente del otro.  
/d/ se opone a /g/ porque hay ‘dato’ y ‘ gato’. Un fonema 
se define por oposición.El par mínimo es una manera de 
determinación de los fonemas de una lengua. 



PREGUNTAS DE LA UNIDAD F 

• Cuáles son los trabadores silábicos? 

• Qué es coda? 

Sílaba abierta termina por vocal: CV 

Sílaba cerrada termina por consonante:CVC 

Coda o trabador silábico cierra la sílaba, 

forma el margen silábico posterior a una 

vocal: fricativa ‘s’, nasales ‘ m, n’, líquida 

‘l’, vibrante ‘r’, semivocales ‘y, u’. 



PREGUNTAS DE LA UNIDAD F 

• Qué es glide? Glide es un sonido que está entre vocal y 

consonante. Hay dos glides porque hay dos semivocales 

/y/ y /w/, en: ‘agua’ – bisílabo – V – CGV – [´awa]  

/´agwa/ - diptongo creciente 

• ‘ caigo’ – [´kayo] /´kaygo/ - diptongo decreciente – 

bisílabo – CVG - CV 

• Una vibrante es glide? NO.  Consideramos glide las 

semivocales representadas por las letras ‘y’ y ‘u’ en 

diptongos o triptongos. 

• Nasales, líquidas y glides son trabadores silábicos, y 

también la ‘s’. 



PREGUNTAS DE LA UNIDAD F 

• Dividir las sílabas de las palabras: 

• ‘ también’ – [tam´byen] /tam´byen/ - 

bisílabo – CVC – CGVC 

• ‘abstracto’ – [as´trakto] /abs´trakto/ - 

trisílabo – VCC – CCV - CV 



PARA LA PRÓXIMA 

VIDEOCONFERENCIA 

• Hacer la trascripción fonológica y escribir 

com letras la palabra que corresponde a la 

transcripción fonética: 

• A) [um bo´liafo] 

• B) [ta´go] 

• C)[´awa ka´lyente]  

• D) [un´dia ´frio] 

• E) [fwe un ´rio ke pa´so en mi ´ia] 

 


